

Мухаметнурова Алсу Минназимовна

учитель

МБОУ «Батыревская СОШ №1»

с. Батырево, Чувашская Республика

ПУТИ РАЗВИТИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы развития института социального обеспечения, формы социальной помощи и ситуация с рублём, которая происходит на данный период времени. Затронуты основные вопросы реализации социальной политики в Российской Федерации.

Ключевые слова: социальное обеспечение, социальная политика, пенсии, пособия, помощь, обвал рубля, материальная помощь, льготы, доход.

Главенствующую позицию деятельности в жизни всего общества и государства в целом, несомненно, занимало и занимает социальная помощь и материальное обеспечение граждан. Понятийное содержание социального обеспечения, его основные положения, параметры формируются постепенно «в ногу» со всей системой социального обеспечения в российском обществе. Также немаловажную роль играет социальная политика, организованная в Российской Федерации. Социальная политика – это часть внутренней политики государства, которая, тем самым, воплощается в определенных социальных программах и жизнедеятельности человека. Российская Федерация определяет себя как социальное государство. И, следовательно, проведение социальной политики должно быть одной из основных целей всех структур власти, функционирующих в России. Основной задачей социальной политики в Российской Федерации является регулирование отношений в обществе и удовлетворение интересов и потребностей различных групп населения. Особое место в этих структурах принадлежит муниципальной власти в субъектах, потому что именно эта власть находится в наибольшем взаимодействии с народом, зная интересы и потребности граждан. Гражданская по-

литика в Российской Федерации чаще всего исходит из конституционного определения России как социального государства. Об этом свидетельствуют статьи Конституции, указывающие на то, что: 1. Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека; материнство и детство, семья находятся под защитой государства. 2. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. 3. Трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях.

Ст. 39 Конституции гарантирует социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом. Государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом. Поощряются добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность. В соответствии с этими намерениями в Российской Федерации процветает и продвигается механизм государственных и муниципальных служб, складываются государственные пособия и пенсии, гарантируется государственная политика семьи, отцовства и детства, материнства, уход за инвалидами и пожилыми людьми [1].

Немного из истории возникновения термина «социальное обеспечение». Возникновение социального обеспечения в России уходит в глубокую древность. Во времена Средних веков, когда возникло социальная дифференциация общества на состоятельных и бедных людей, было крайне необходимо обеспечить крестьянские массы минимальной социальной поддержкой. Выяснение этого вопроса, было выявлено в прогрессивном развитии того времени благотворительной системы церковного и государственного признания. Филантропность была обязательной составляющей деятельности людей духовного звания, князей и бояр. Реализовывалось это через раздачу милостыни, обеспечение путников и странников кровом, распространением продуктов питания для социально незащищенных слоев населения. По известному словарю В. Даля данному термину

дается следующее определение: «призревать, призреть – это принять, приютить, пристроить, дать приют и пропитание, взять под покров свой и заботиться нуждами ближнего» [8].

П. Ларок трактует свою версию таким образом, что «социальное обеспечение определяет уровень жизни для трудящихся масс, которая основывается на принципе солидарности, тем самым, гарантирует достойный уровень жизни».

Акцентируя свое внимание на видах социального обеспечения, нужно упомянуть, что они складываются вне зависимости от источников капиталовложения. На наш взгляд, социальное обеспечение, которое находится в развивающемся положении, может положительно влиять на перестраивание социума, прекращению определенных барьеров, которые наблюдаются между разными слоями населения. Приведем несколько примеров социального обеспечения действующих на территории Российской Федерации:

- 1) определенные денежные выплаты в виде пособий или пенсий (пособие по временной нетрудоспособности, пособие по безработице, детские пособия). Пособия являются одной из форм социального обеспечения в России. Это регулярные или единовременные выплаты из средств государственного бюджета;
- 2) естественный вид помощи, т.е. это вещи первой необходимости, например: различные лекарства, медицинские препараты, детское питание и технические средства, необходимые для лиц с ограниченными возможностями;
- 3) покрытие расходов, которые непосредственно связаны с оказанием медицинской помощи для граждан, нуждающихся в этом, дальнейшим лечением в санаториях, стационарах и интернатах;
- 4) предоставление льгот и определенных видов услуг. Чаще всего это содержание людей с ограниченными возможностями в интернатах и содержание детей, которые остались без попечительства родителей в детских домах;
- 5) специальные единовременные виды материальной или нематериальной помощи, которые необходимы людям в случае чрезвычайных происшествий, при

данном виде помощи очень важную роль играют документы с фактами произошедшего. Они подтверждают то, что на данный период времени люди не могут обеспечить себя вещами первой необходимости, такими как одежда, лекарства, продукты питания [3].

Социологи выделяют несколько критериев, по которым определенный вид обеспечения можно считать социальным.

1. Источник инвестиций. На данный отрезок времени финансирование чаще всего происходит из средств внебюджетного фонда, это такие фонды как: Пенсионный Фонд РФ, Фонд социального страхования, различные медицинские фонды, а также путем финансирования из бюджетов различных уровней.

2. Ряд лиц, которые на самом деле претендуют на определенный вид социального обеспечения. В настоящее время это: семьи, у которых есть дети и они получают помощь от государства в виде детских пособий; дети; ветераны войны и боевых действий, показавшие свою доблесть в защите своей родины; нетрудоспособные слои населения, такие как инвалиды и пенсионеры. Инвалиды получают помощь вследствие своей болезни, а пенсионеры с выходом на пенсию, на данный момент это все регламентируется возрастом и трудовым стажем; беременные женщины, для которых предусмотрены льготы, независимо от того работает она или нет. Основным документом, дающим право на льготы и пособия, является справка из медицинской консультации. Если женщина не встает на учет, то и прав на льготы у нее не возникает. Данной категории выплачиваются следующие виды помощи, такие как: пособие по беременности и родам, единовременное пособия при рождении ребенка, пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет, пособие по уходу за ребенком до 3-х лет; лица, потерявшие кормильца. Согласно статье 10 Федерального закона от 28.12.2013 года «О страховых пенсиях», «право на страховую пенсию по случаю потери кормильца имеют нетрудоспособные члены семьи умершего кормильца, состоявшие на его иждивении (за исключением лиц, совершивших уголовно наказуемое деяние, повлекшее за собой

смерть кормильца и установленное в судебном порядке)» [7]. Вышеуказанный закон характеризует, что физические лица, потерявшие того, за чей счет они существовали, будут получать материальную помощь со стороны государства. На данный момент, на территории Российской Федерации существуют следующие виды оказания помощи в указанном случае: для родственников умершего (людям пенсионного возраста положена выплата надбавки, размер которой составляет 15 тысяч рублей; медикаменты, предоставляемые в аптеках, будут выдаваться согласно льготным условиям выдачи лекарств; размер оплаты ЖКХ услуг должен составлять всего лишь 50% от всей суммы), для детей умершего (дети до 3-х лет могут совершенно бесплатно получать медицинские препараты, абитуриенты могут рассчитывать на льготы при поступлении в вузы, школьники имеют право на двухразовое бесплатное питание в школах и право на получение бесплатных учебников, также, посещение выставок, кино и театральных постановок должно обеспечиваться государством); безработные граждане; лица, награжденные орденами и медалями, и прочими государственными наградами [2]. В Российской Федерации на данный момент выделяется 2 категории переселенцев – это вынужденные переселенцы, которые не по своей воле покинули свою территорию постоянного жительства, а также добровольные переселенцы, то есть те переселенцы, которые являются участниками программы по добровольному переселению соотечественников (этой категории предоставляются такие виды помощи как жилищный сертификат, социальная поддержка в виде денежных выплат, которые необходимы для первого времени проживания на новой территории) [4].

3. Это условия, по которым предоставляется тот или иной вид помощи. Право на получение помощи возникает при наступлении определенных обстоятельств, не противоречащих закону (рождение ребенка, смерть, инвалидность, выход на пенсию с достижением определенного возраста).

4. Особое внимание уделяется цели предоставления помощи. Как выше упоминалось, основной целью социального обеспечения является выравнивание социального положения человека с остальным обществом.

Концепция системы социальной защиты населения основывается на важных общечеловеческих ценностях, таких как гуманизм, что означает человечность и человеколюбие, также социальная справедливость и равенство всех граждан. В связи с этим государство и общество особенно оказывает помощь людям, которые оказались в трудной жизненной ситуации, с помощью определенных мер, обеспечивая граждан полноценной жизнью [6].

На сегодняшний день новые меры социальной поддержки были озвучены в Ежегодном послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, которое состоялось 15 января 2020 года. В этом послании были упомянуты огромные направления в развитии нашей страны. Но в приоритет вошли тезисы: о детях, о студентах, о лекарствах, об экономике страны, а также о поправках в Конституцию Российской Федерации. Наиболее выраженное внимание было обращено детям.

1. Россия является одной из многочисленных по составу стран, в которой проживает более 140 миллионов человек. Способы активизации прошлых лет дали и дают свой эффект, и ситуация с демографией намного улучшилась.

2. Также наш президент призвал к 2021 году создать большее количество мест в яслях, предназначенных для детей.

3. В повестке есть вопрос об увеличении коэффициента рождаемости в стране, для нашего государства на данный момент он составляет 1,5 и, по мнению Владимира Владимировича, этот показатель маленький. И к середине следующего десятилетия нужно обеспечить устойчивый естественный прирост численности населения страны, он должен быть 1,7.

Но есть более насущная проблема, которая стоит как реальная опасность демографическому будущему – это низкий уровень дохода большинства граждан, семей с детьми. Поэтому с января текущего года семьи, у которых доход не превышает суммы двух прожиточных минимумов на человека, будут получать ежемесячные выплаты на первого и второго ребенка до исполнения трёх лет из средств материнского капитала. Заметим, что сам размер выплаты будет зависеть

от прожиточного минимума ребенка в определенном регионе, т.е. размер выплат будет индивидуальным для каждого ребенка. Приблизительно по стране это более 11 тысяч рублей в месяц на каждого ребенка, который включен в состав данной программы [5]. Вдобавок президент предусмотрел, что в случае болезни ребенка, мать вынуждена сидеть дома, и в этой связи предложил ежемесячные выплаты на детей в возрасте от трёх до семи лет включительно. Эти меры будут введены с 1 января 2020 года текущего года. Есть также небольшой нюанс в том, что эти самые выплаты будут получать семьи, чей ежемесячный доход не будет превышать одного прожиточного минимума на человека. Безусловно, для воплощения этих столь нужных социальных программ требуются серьёзные ресурсы, внесение изменений в федеральный бюджет.

Не оставили без внимания и учеников начальной школы. Государство решило обеспечить их горячим бесплатным питанием, которое думают внедрить с 1 сентября 2020 года. Остальные регионы должны подключиться к этой программе не позднее 1 сентября 2023 года. Источниками финансирования будут служить: федеральный, региональный и местные бюджеты.

Как подчеркнул президент, нынешнее общество нуждается в переменах. Люди требуют развития и стремятся процветать. Ориентир нужно держать на мнении самих людей.

На сегодняшний день государство взяло на себя обязательства охранять жизнь и здоровье людей, обеспечивает поддержку инвалидов и пенсионеров, предоставлять различную помощь почти всем категориям граждан, которые нуждаются в ней. Также на данный период социальное обеспечение является одним из приоритетных направлений социально-экономической политики страны.

С возникновением инфляции, экономической нестабильности, роста числа безработных людей вопрос о социальном обеспечении стоит на критическом уровне, но Правительство Российской Федерации, заботясь о благосостоянии граждан, предпринимает такие меры как ежегодная индексация пенсии, путём

замораживания накопительной части пенсии и поднятие пенсионного возраста, которые помогли уменьшить дефицит бюджета Пенсионного Фонда РФ. Буквально на днях первый заместитель министра финансов Российской Федерации Татьяна Нестеренко, в связи со сложившейся нестабильной обстановкой в стране, по причине обвала рубля заявил, что российская бюджетная система обещает выполнение всех обязательств перед гражданами. Также она упомянула, что финансовая система страны на данный момент обладает необходимой стабильностью. Предложенное заявление прозвучало после обвала цен на «черное» золото и последовало за ним падение курса рубля.

Подводя итог вышесказанного, мы приходим к выводу, что система социального обеспечения пережила кардинальные изменения в своей структуре, а именно поддержка жителей малонаселенных территорий, «поднятие» системы социальной защищенности и помощи работающим женщинам по уходу за ребенком, в том числе и пособия по беременности и родам, в случае рождения ребенка. И на данный момент, в современной России сама система социального обеспечения переживает переходный период: она усовершенствуется и в нее внедряются новые программы и положения. Новый этап в развитии социального обеспечения обуславливается активным правовым регулированием отношений по социальному обеспечению, которое будет направлено на поэтапное преобразование всей системы социального обеспечения, также будет представлена более понятная форма процесса адаптации к ним социально слабых категорий населения.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации.
2. Федеральный закон «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» от 15.12.2001 №166-ФЗ (последняя редакция).
3. Федеральный закон от 19.05.1995 №81-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2020).

4. Федеральный закон от 21.11.2011 №323-ФЗ (ред. от 27.12.2019, с изм. от 13.01.2020) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 08.01.2020).

5. Приказ от 20.02.2009 №101 «О порядке санаторно-курортного и реабилитационно-восстановительного лечения в учреждениях санаторно-курортного профиля, подведомственных Федеральному медико-биологическому агентству».

6. Приказ Министерства здравоохранения РФ от 5 мая 2016 г. №279н «Об утверждении Порядка организации санаторно-курортного лечения».

7. Федеральный закон «О страховых пенсиях» от 28.12.2013 №400-ФЗ (последняя редакция).

8. Да́ль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка. Современное написание / В.И. Да́ль. – В 4 т. Т. 3. – М.: ACT, 2004. – 928 с. EDN OZQIOT